Soalan

Butiran

Markah

Jumlah
Markah

BAHAGIAN A:

le(i)

Titik keseimbangan — E [1m]
Plot yang tepat [1m]

Paksi menegak — Harga (RM) [1m]
Paksi mendatar — Kuantiti (unit) [1m]

Harga (RM)
N

~a3p 2c

20 : SR EETSEESEREES = R s easac=ans

0 500 600 i
i i - Kuantiti (unit)

Maks

4m

No Jumlah
Soalan Butiran Markah Markah
BAHAGIAN A:
la Maklumat A Maklumat B
Hla Buruh H1b Usahawan 1+1
H2a Individu yang menyumbangkan | H2b Individu yang menggabungkan
tenaga fizikal dan mental dalam faktor pengeluaran untuk 1+1
proses pengeluaran menghasilkan barang dan
perkhidmatan
H3a menerima ganjaran upah H3b menerima ganjaran untung 1+1
H4a tidak mengeluarkan barang dan | H4b mengeluarkan barang dan Maks
perkhdimatan /mengguna barang dan | perkhidmatan 1+1 6m
perkhidmatan
H5a tidak menanggung risiko H5b perlu menanggung risiko 1+1
Heéa tidak bebas membuat keputusan/ | H6b bebas membuat keputusan
perlu mengikut arahan majikan 1+1
1b H1 Mewujudkan masyarakat yang materialistik/ mementingkan kebendaan 1
H2 Mewujudkan ketidakstabilan ekonomi 1
H3 Berlaku kenaikan harga barang/ kemelesetan ekonomi 1
H4 Agihan pendapatan yang tidak setara 1
H5 Jurang pendapatan menjadi besar/meningkat 1 Maks
H6 Mewujudkan kuasa monopoli oleh syarikat yang besar 1 4m
H7 Firma kecil tidak boleh bersaing dengan firma besar 1
H8 Woujud kesan luaran yang negatif 1

H9 Contoh berlaku pencemaran alam

Te(ii)

H1 Harga keseimbangan RM20
H2 Kuantiti keseimbangan 300 unit

Maks

2m

[ PP] 3767/2

F1 Jenis barang

H1 Merupakan barang mewah/ barang kehendak

F2 Jangka masa

H2 Melibatkan jangka masa panjang dan pengguna sempat mencari barang
pengganti

F3 Bilangan barang pengganti

H3 Mempunyai banyak barang pengganti

F4 Nisbah perbelanjaan dengan pendapatan

H4 Nisbah perbelanjaan yang besar

F5 Ketahanan barang

HS Barang tahan lama

Maks

4m

[ PP] 3767/2
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No Jumlah No Jumlah
Butiran Markah Butiran Markah
Soalan Markah Soalan Markah
BAHAGIAN A: BAHAGIAN A:
2a F1 Alat ukuran nilai 1 H9 Dapat mengawal perbelanjaan 1 Maks
Hla Wang dapat mengukur/menilai sesuatu barang dalam bentuk harga 1 H10 Mengelakkan kenaikan harga barang / inflasi 1 4m
H1b Contoh harga iPhone 14 Pro RM5299 1
F2 Alat bayaran tertunda 1 Maks 2d(i) | RM 9000 1 Maks
H2a Membolehkan sesuatu pembayaran dilakukan secara ansuran 1 4m Im
H2b Membeli pada masa sekarang dan membuat bayaran pada masa akan datang 1
H2c Contoh ansuran bagi iPhone 14 Pro RM261 sebulan 1 2d(ii) | Hl Jumlah untung = jumlah hasil - jumlah kos 1
F3 Alat perantaraan pertukaran 1 H2 RM 9000 — (3000 x RM2) 1 Maks
H3 wang digunakan untuk menjalankan urus niaga / jual beli 1 H2 RM3000 1 2m
Nota: 2F+2H 2d(iii) | HI Menjual pada harga yang lebih tinggi 1
2b H2 Meningkatkan pengeluarannya / kuantiti 1
Gambar 1 Gambar 2 H3 Meningkatkan promosi 1 Maks
Hla Barang keperluan H1b Barang kehendak 1+1 H4 Menambahkan kepelbagaian jenis air balang / cita rasa 1 3m
H2a Mesti dipenuhi H2b Tidak semestinya Maks H5 Mempelbagaikan jualan selain air balang 1
dipenuhi 1+1 6m H6 mengurangkan kos / cari bahan yang murah 1
H3a Meneruskan hidup H3b Hidup yang lebih selesa 1+1
H4a Bilangannya terhad H4b Bilangannya tidak terhad 1+1 *Nota : terima mana-mana jawapan munasabah
H5a Mudah dipenuhi H5b Sukar dipenuhi 1+1 3a | H1 Melalui undang-undang dan peraturan 1
Hé6a Tidak dipengaruhi oleh H6b Dipengaruhi oleh tingkat H2 Akta Kualiti Alam Sekeliling 1974 1
tingkat pendapatan pendapatan 1+1 H3 Pengenaan kompaun/ penjara 1
H4 Menghadkan pemberian lesen/ menarik balik lesen 1
2¢ H1 Membolehkan individu mendahulukan perkara yang penting 1 HS5 Menentukan kawasan perindustrian/ perumahan/ industri berat/ industri 1 Maks
H2 Memenuhi barang keperluan sebelum barang kehendak / mengutamakan 1 ringan 4m

pembelian makanan berbanding telefon pintar / contoh lain yang sesuai
H3 Membantu individu menabung
H4 Menyimpan sebahagian pendapatan untuk tujuan kecemasan
H5 Membantu menyelaras perbelanjaan mengikut pendapatan
H6 Tidak membazir / boros
H7 Mengelakkan amalan berhutang
H8 Tidak berbelanja melebihi pendapatan

H6 Melakukan pemantauan dari masa ke semasa

H7 Bantuan kewangan yang diberikan oleh kerajaan kepada sesuatu perniagaan
atau sektor ekonomi

H8 Memberi subsidi untuk kaedah pengeluaran mesra alam

H9 Pengenaan cukai atas pengeluaran barang yang mencemarkan alam sekitar

[ PP] 3767/2
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No Jumlah No Jumlah
Soalan Butiran Markah Markah Soalan Butiran Markah Markah
BAHAGIAN A: BAHAGIAN A:
3b H1 Digunakan untuk mengkaji perubahan tingkat harga umum dalam ekonomi 1 3d(ii) | HI Nilai RM jatuh 1
H2 Digunakan untuk menunjukkan kos sara hidup masyarakat 1 H2 Harga eksport murah / jatuh 1
H3 mengukur kadar inflasi 1 H3 DD eksport meningkat 1
H4 Mengukur perubahan harga purata sekumpulan barang dan perkhidmatan 1 Maks H4 Kuantiti / nilai eksport meningkat 1
yang terpilih dalam ekonomi 1 Sm H5 Harga import mahal / meningkat 1 Maks
H5 Mengetahui permintaan dan pernawaran menurun/ meningkat dalam suatu 1 H6 DD import menurun 1 4m
kegiatan ekonomi 1 H7 Kuantiti / nilai import berkurang 1
H6 Mengetahui situasi / keadaan ekonomi sesebuah negara 1 H8 Nilai eksport melebihi nilai import 1
H7 Perbandingan harga dari semasa ke semasa 1 H9 Imbangan dagangan positif/lebihan/bertambah baik 1
3c(i) | Tarif/ duti import / cukai import 1 Maks
1m
3c(ii) | H1 Melindungi industri muda tempatan 1
H2 Dapat mengurangkan persaingan dengan barangan tempatan 1
H2 Sebagai sumber pendapatan kerajaan 1
H3 Membolehkan industri muda tempatan berkembang maju 1
H4 Melakukan pengeluaran secara besar-besaran/menikmati kos pengeluaran 1 Maks
seunit lebih rendah 4m
H5 Menggalakkan barang keluaran tempatan ke luar negara 1
H6 Menawarkan lebih banyak peluang pekerjaan 1
H7 Membaiki imbangan pembayaran 1
H8 Mengatasi lambakan kereta import dalam negara 1
3d(i) | SGD1=RM 3.31
=(SGD1.00 x RM 45000)/RM 3.31 1 Maks
=SGD 13595.1662 1 2m

[ PP] 3767/2
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Soalan

Butiran

Markah

Jumlah
Markah

BAHAGIAN B:

Ne Butiran Markah Jumiah
Soalan Markah
BAHAGIAN B:
4a H1 Kerajaan kekurangan hasil negara / sumber hasil 1
H2 Kerajaan terpaksa membuat pilihan 1
H3 Antara projek Lebuhraya CSR atau Pembinaan Takungan Air Pinggiran 1 Maks
Sungai TAPS 4m
H4 Memlih projek Lebuhraya CSR / Pembinaan TAPS 1
H5 Untuk memaksimumkan kebajikan rakyat 1
H6 Wujud kos lepas iaitu kebajikan / projek kedua terbaik yang dilepaskan 1
H7 Kos lepas ialah Pembinaan TAPS / sebaliknya 1
4b

S1

.

Kuantiti{unit)
***Rajah lengkap 4 markah

***Huraian 3 markah

H1 Penawaran bahan binaan meningkat / Kuantiti penawaran bertambah
H2 Disebabkan oleh penentu dasar kerajaan

H3 Keluk penawaran beralih ke kanan / SoSo ke S1S1

H4 Titik keseimbangan asal EQ

H5 Berlaku perubahan keseimbangan dari EO ke E1

H6 Berlaku lebihan penawaran

H7 Harga cenderung turun

H8 Harga keseimbangan turun daripada PO ke P1

H9 Kuantiti keseimbangan meningkat daripada Q0 ke Q1

**Nota : Merujuk kepada kesan pasaran bahan binaan kepada
penawaran sahaja (firma)

**Nota : Jika tiada rajah, terima H1/H2/H6/H7 sahaja

(Maks 3m)

Maks

Tm

4c

Tahap 1 [1 -3 m]

 Pengetahuan yang terhad tentang kemudahan pinjaman bank perdagangan
kepada firma

« Penjelasan umum dan terhad

* Menyenaraikan fakta sahaja/ tidak dijelaskan

Tahap 2 [4 - 6m]

» Dapat menjelas/ mengaplikasi teori dan konsep ekonomi dengan situasi betul
 Huraian/ keterangan yang relevan.

 Boleh menghubungkait isu yang diberi tetapi kurang relevan

* Huraian rajah terhad

[ PP] 3767/2
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No

Soalan

Butiran

Markah

Jumlah
Markah

10
No Jumlah
Butiran Markah
Soalan Markah
BAHAGIAN B:
Tahap 3 [7 - 9m]
« Fakta dan huraian lengkap dan mendalam
» Konsep, teori dan prinsip ekonomi di fahami,secara mendalam, diaplikasi,
dianalisis dan dinilai.

* Huraian betul, tepat, jelas dan matang Maks
« Idea rasional, ,kreatif dan bernas 9m

» Rajah @ data sokongan lengkap dan tepat

 Huraian tentang kesan pengeluaran KWSP terhadap matlamat mencapai
objektif makroekonomi tepat dengan idea yang bernas,kreatif dan rasional

» Hubungkait dengan pelbagai tajuk

 Boleh menghubungkait isu yang diberi dengan contoh yang betul.

Cadangan Jawapan:
e Membuat pinjaman
e Pinjaman overdraf / masukkan contoh situasi
e Membolehkan firma mengeluarkan wang melebihi baki simpanan

e Tambahan modal

e Boleh membuat pelaburan / tambah pekerja / beli mesin / tambah bahan

mentah

BAHAGIAN B:

Sa

F1 Pengangguran geseran

H1 Tenaga buruh tidak bekerja untuk jangka masa tertentu

H2 Berlaku akibat buruh melakukan perpindahan kerja

H3 Pekerja kurang mobiliti/kurang mendapat maklumat tentang pekerjaan
H4 Merupakan pengangguran jangka pendek

H5 Sikap yang terlalu memilih pekerjaan

H6 Majikan mengambil masa yang lama untuk mengambil pekerja
H7 Tidak bersungguh - sungguh

H8 Lebih suka membuat kerja tidak formal / tidak tetap

H9 Masa bekerja yang fleksibel

H10 Tiada tekanan semasa bekerja

H11 Contoh : Lepasan SPM / Universiti

Maks

4m

[ PP] 3767/2

Sb

H1 Menawarkan peluang pekerjaan

H2 Menjana pendapatan kepada penjawat awam

H3 Memberi insentif khusus kepada firma

H3a Contoh insentif / PENJANA KERJAYA / PEMULIH / MY Step / Geran
Bantuan - berkaitan kepada firma

H4 Mengadakan program latihan kemahiran

H4a Kolej komuniti/Giatmara

H5 Mengadakan kerjasama dengan pihak swasta

H5a Mengadakan karnival kerjaya

H6 Menghadkan pengambilan tenaga asing / Memperketatkan syarat
pengambilan buruh asing

Hé6a Meningkatkan levi pekerja asing

H7 Mengoptimumkan penggunaan buruh tempatan

H8 Meningkatkan aktiviti ekonomi

H9 Mengubah belanjawan semasa untuk memenuhi keperluan ekonomi

H10 Memberi modal pinjaman kepada penganggur

Maks

Tm

[ PP] 3767/2
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No Jumlah No Jumlah
Butiran Markah Butiran Markah
Soalan Markah Soalan Markah
BAHAGIAN B: BAHAGIAN B:
H11 Melonggarkan syarat pinjaman 1 Cadangan Jawapan
H12 Tidak memanjangkan tempoh perkhidmatan/pencen 1 * Belanjawan defisit / Cukai pendapatan diturunkan
H13 Pekerja kontrak diserap sebagai pekerja tetap 1 * PBG naik
« Kuasa beli naik
** Nota : Terima mana - mana jawapan yang munasabah  Permintaan meningkat
* Penawaran barang meningkat
« Firma memerlukan lebih ramai pekerja / wujud peluang pekerjaan
Sc Tahap 1 [1 -3 m] « Kadar pengangguran turun
* Pengetahuan terhad tentang teori/konsep/belanjawan negara « Capai guna tenaga penuh
* Menyenaraikan fakta/isi Sahaja tanpa huraian
 Huraian tentang kesan belanjawan defisit kepada guna tenaga tidak dijelaskan
dengan baik dan kurang difahami
Tahap 2 [4 - 6m] No . Mokt Jumlah
. ikasi ; utiran arka
Berupaya mengaplikasikan fakta dan konsep belanjawan dengan betul dan Soalan Markah
sesuai berdasarkan situasi yang diberikan
BAHAGIAN B:
« Fakta yang sesuai dan betul
* Sebahagian besar huraian tentang peruntukkan yang tinggi dalam belanjawan
. 6a H1 Alat dasar kewangan 1
kepada guna tenaga masih tepat Maks
9 Hla Alat dasar kewangan mengembang 1
m
H2 Kadar faedah / OPR 1
Tahap 3 [7 - 9m]
L . H2a Kadar faedah / OPR diturunkan 1 Maks
» Berupaya mengaplikasikan fakta dan konsep belanjawan dengan betul, tepat
H3 kos atas pinjaman menurun / mengurangkan kos atas pinjaman individu dan 1 Sm

dan jelas berdasarkan situasi yang diberikan

« Fakta yang tepat, betul dan jelas

* Menilai kesan penurunan cukai dalam belanjawan kepada guna tenaga kepada
ekonomi negara

* Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional

* Membuat kesimpulan /rumusan /pandangan /cadangan /memberi bukti/data

relevan

[ PP] 3767/2

firma.
H4 Jumlah pinjaman meningkat

H5 Penawaran wang meningkat
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No Jumlah No Jumlah
Soalan Butiran Markah Markah Soalan Butiran Markah Markah
BAHAGIAN B: BAHAGIAN B:

6b F1 Mengeluarkan mata wang 1 Tahap 3 [7 -9 m]

Hla Merupakan pengeluar tunggal nilai RM 1 e Berupaya mengaplikasikan fakta dan konsep alat dasar kewangan dengan

H1b Mengeluarkan duit syiling dan wang kertas . 1 betul ,tepat dan jelas dengan situasi yang diberikan Maks

o Fakta yang tepat,betul dan jelas 9m

F2 Jurubank kepada kerajaan 1 e Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional

H2a Mentadbir akaun negara 1 e Membuat kesimpulan / rumusan / pandangan / cadangan / memberi bukti

H2b Memberi pendahuluan sementara 1 Maks / data relevan

H2c Mengurus hutang negara 1 6m

H2d Memberi nasihat pelaburan 1 Cadangan jawapan:

H2e Mengurus pertukaran asing 1  Penurunan OPR oleh BNM memberi kesan kepada firma yang menyebabkan

kadar faedah pinjaman menurun.

F3  Jurubank kepada bank perdagangan 1 * Hal ini akan menyebabkan kos pinjaman menurun

H3a Menyediakan akaun penjelasan antara bank 1 « Firma akan cenderung untuk menambahkan pinjaman

H3b Menjaga rizab berkanun 1 * Apabila firma menambahkan pinjaman, maka firma akan mempunyai lebih

banyak sumber kewangan
**Nota: terima mana-mana huraian bagi H2 dan H3 » Kesannya, firma akan cenderung untuk menambahkan pelaburan
 Contohnya, pelaburan ke atas mesin dan teknologi canggih
« Firma akan mengimport mesin dan teknologi canggih daripada luar negara

6¢ Tahap 1 [1 -3 m]

e Pengetahuan terhad tentang teori / konsep

e Menyenaraikan fakta / isi sahaja tanpa huraian

Tahap 2 [4 — 6 m]

e Berupaya mengaplikasikan fakta dan konsep dengan betul dan sesuai

dengan situasi yang diberi

e Fakta yang sesuai dan betul

* Hasil daripada penggunaan teknologi canggih ini, firma dapat menghasilkan
barangan yang lebih berdaya saing dan sekaligus dapat mengurangkan kos
pengeluaran

* Apabila kos pengeluaran menurun, harga barang yang ditawarkan menjadi
lebih murah

* Ini mendorong kepada peningkatan permintaan barangan dalam pasaran.

« Oleh itu firma akan menambahkan pengeluaran untuk memenuhi permintaan
masyarakat

» Kesannya, produktiviti /daya pengeluaran firma akan bertambah secara

keseluruhan

[ PP] 3767/2
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No Jumlah No Jumlah
Butiran Markah Butiran Markah
Soalan Markah Soalan Markah
BAHAGIAN B: BAHAGIAN B:
Ta H1 Mempunyai francais di seluruh dunia 1 6¢ Tahap 1 [1 - 3m]
H2 Semua cawangan dikawal oleh firma induk di negara asal 1 e Pengetahuan yang terhad tentang teori / konsep ekonomi
H3 Berlaku pemindahan teknologi antara cawangan di negara yang berbeza 1 e Penjelasan umum dan terhad
H4 Syarikat besar dan berpengaruh 1 e Menyenaraikan fakta sahaja
H5 Pemiagaan dijalankan dalam pelbagai bahasa 1 e Jawapan 1 sisi
H6 Beroperasi secara serentak di beberapa buah negara 1 Maks
H7 Mempunyai pasaran yang luas 1 4m Tahap 2 [4— 6 m]
H8 Syarikat induk mengawal modal pelaburan setiap cawangan syarikat 1 e Dapat menjelas / mengaplikasi teori dan konsep ekonomi dengan situasi
H9 Syarikat induk mengagihkan bahan mentah kepada setiap cawangan 1 yang siberikan dengan betul
H10 Mempunyai pekerja dari pelbagai negara 1 e Huraian / keterangan yang relevan
H11 Pengkhususan /Ekonomi bidangan ! e Fakta yang sesuai disokong dengan teori ekonomi
H12 Pengeluaran firma akan menjadi lebih cekap / pengeluaran dalam skala 1 o Huraian idea terhad
besar .
e Jawapan I sisi
**Nota : Terima mana - mana jawapan yang munasabah Tahap 3 [7 - 9 m]
e Fakta/ huraian tepat dan lengkap
e Terdapat sokongan huraian lanjut / contoh yang relevan
7b H1 Malaysia mempunyai sistem pengangkutan yang cekap 1 )
e Keterangan betul , tepat, sangat jelas dan matang
H2 Merangkumi pengangkutan darat, udara dan air 1 Maks
e Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional
H2a Contoh : Lebuhraya / Jalan raya / Lapangan terbang / Pelabuhan 1 9m
e Membuat kesimpulan / rumusan / pandangan / pendapat / cadangan /
H3 Menggunakan kapal laut untuk menghantar komponen kereta 1
memberi bukti / data relevan
H3a Kerana komponen kereta barang tahan lama / besar / berat 1
J 2 sisi
H4 Menjimatkan kos pengangkutan 1 Maks ¢ Jawapan £ sist
H4a Penggunaan kapal laut mengurangkan kos berbanding pengangkutan udara 1 Tm
H4b Pengeluar menawarkan barang dengan harga yang lebih murah 1
H5 Menjimatkan masa / menepati tarikh penghantaran yang dijanjikan 1
H6 Memudahkan aktiviti pemindahan barang 1
Héa Contoh : komponen tiba di pelabuhan dan dibawa ke kilang menggunakan 1
lori
[ PP] 3767/2 [ PP] 3767/2
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Soalan

Butiran

Markah

Jumlah
Markah

BAHAGIAN B:

Cadangan jawapan
Sisi 1
e Kuota merupakan had kemasukan barangan import yang boleh dibawa
masuk ke dalam sesebuah negara
e Mengurangkan penawaran kereta import dalam pasaran tempatan
e Harga kereta import menjadi lebih mahal berbanding keluaran tempatan /
Harga kereta tempatan lebih murah
e Mengurangkan permintaan kereta import
e Permintaan kereta tempatan meningkat
e Kereta tempatan lebih berdaya saing dengan kereta import

e Melindungi industri tempatan

e Merugikan pengguna kerana pilihan terhad

e Ketidakcekapan industri tempatan

PERATURAN PEMARKAHAN TAMAT
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